

三亚中院首次邀请人大代表旁听减刑案件庭审

减刑假释裁判文书一律网上公示

本报三亚3月19日电（见习记者孙婧 通讯员梁朝 刘乔）三亚市中级人民法院日前在三亚监狱开庭审理3名罪犯减刑案件，并首次邀请人大代表到场旁听，增强案件审理透明度，杜绝“监狱决定、检察过目、法院盖章”的走形式现象发生。代表们对减刑案件开

庭审理给予高度评价。

本次开庭审理的3宗案件分别为职务犯罪、黑社会性质组织犯罪及减刑幅度大的贩毒犯罪罪犯减刑案件。受邀参加旁听的人大代表认为，审判员和出庭检察员都能认真履行职责，庭审过程严格规范，程序上保障了减刑案件的

公平公正。据悉，为强化审判透明度和监督指导力度，该院对职务犯罪罪犯、黑社会性质组织犯罪罪犯、破坏金融管理秩序和金融诈骗犯罪罪犯一律开庭审理，对其他认为应当开庭审理的案件也开庭审理。除邀请人大代表旁听外，市中级法

院还依法将已受理的减刑假释案件在罪犯服刑场所的公共区域、及天涯法律网上进行公示，同时将生效裁定书上传天涯法律网予以公开，坚决杜绝“监狱决定、检察过目、法院盖章”的走形式现象发生。

此举落实了最高院《关于减刑、假释案件审理程序的规定》和省高院《关于审

理减刑、假释案件进一步面向社会公示的通知》的精神。其中下发于2014年5月的《关于审理减刑、假释案件进一步面向社会公示的通知》要求，法院受理的减刑、假释案件，在立案、裁定前的公示及减刑、假释生效裁判文书，一律在天涯法律网上公示。

不具短期危及生命疾病

两名监外执行罪犯被依法监督收监

本报海口3月19日讯（记者金昌波 通讯员徐恩鑫）记者今天从省检察院获悉，海口市琼山区检察院近日针对一起暂予监外执行案件进行审查，发现罪犯吴某、张某的疾病不具有短期内危及生命的情形，及时提出收监执行的检察建议，近日该院收到

法院关于对罪犯吴某、张某收监决定书，有效维护了刑罚执行的公平公正。

据了解，罪犯吴某、张某因受贿罪被琼山区法院于2012年12月27日分别判处有期徒刑十一年、有期徒刑五年。2013年2月28日，因吴某、张某患有高

血压病Ⅲ级等严重疾病，琼山区法院对二人作出暂予监外执行决定，吴某、张某暂予监外执行期间在琼山区司法局实施社区矫正。按照省检察院关于开展减刑、假释、暂予监外执行专项检察活动的部署，琼山区检察院对琼山区司法局执

行社区矫正的法院决定暂予监外执行三类罪犯进行了重新体检，认为吴某、张某的疾病不具有短期内危及生命的情形，其暂予监外执行期限届满后应予以收监执行，遂依法向琼山区司法局提出收监执行的检察建议。琼山区司法局采纳该院检察建议后，

及时向作出暂予监外执行决定的琼山区法院提出收监执行建议。琼山区法院已于近日做出收监决定，决定将罪犯吴某、张某收监执行剩余刑期。

目前，罪犯吴某、张某已被交付监狱执行刑罚。



汽车冲进甜品店

昨天上午10时50分左右，龙昆南路大润发广场前，一辆奔驰小轿车突然冲进一楼铺面一家甜品店，撞碎近2米高的钢化立地玻璃窗。所幸当时店内人员少，没有造成人员伤亡。
本报记者 李关平 摄

专题

海南孕前优生检查和地贫筛查今年实现城乡育龄人群全覆盖



计划怀孕的农村夫妇（含流动人口）实行的免费孕前优生检查始于2011年。当年我省在海口市美兰区、琼海市首先启动了国家免费孕前优生健康检查项目试点工作，同时在国家规定的19项免费孕检项目中增加了地中海贫血的初筛和基因诊断，形成“19+1”模式。

我省将国家免费孕前优生健康检查和地贫筛查服务作为关注民生、改善民生的重大实事来抓，并从2013年起，已连续3年将“国家孕优检查和地贫筛查服务”列入省委、省政府“为民办实事”十大事项，是全国首个列入省委、省政府为民办实事项目的省份。

自2011年以来，各级财政共投入近9000万元开展孕优检查和地贫筛查服务。其中，省级财政投入近5000万元。省委省政府将孕优检查和地贫筛查服务纳入市县人口计生年度目标管理责任制，并作为重要考核项目，要求市县结合孕优检查提升服务能力，从而不断提高出生人口素质。

4年来全省共为13.2万对计划怀孕夫妇免费提供了孕前优生健康检查，为26万人免费提供了地中海贫血初筛服务，为299名可能遗传重型地贫胎儿的孕妇免费提供了产前诊断服务，共阻断42例重症地贫儿的出生。

据了解，2015年起，我省免费孕优检查和地贫筛查服务对象由农村扩展到城镇，即城乡符合生育政策计划怀孕夫妇每孩次享受1次免费孕前优生健康检查和地贫筛查服务，实现了孕前优生项目和地贫筛查服务全省城乡全覆盖。

2015年，我省计划为全省4.6万对（92万人）夫妇免费提供孕前优生健康检查和地贫基因筛查服务。今年2月底，全省已为7577对（15154人）计划怀孕夫妇免费提供孕前优生健康检查，为15154人免费提供地贫基因初筛服务，为29名可能遗传重型地贫胎儿的孕妇免费提供了产前诊断服务，已阻断了2例重型地贫胎儿的出生。

链接

“地贫儿”治疗费用高、难度大，但可预防

根据医学临床统计，若夫妻为同型地中海贫血的基因携带者，每次怀孕，其子女有1/4的机会为重型地中海贫血患者。重型α或β地贫均为致死性疾病，重型α地中海贫血患儿往往是死胎或孕7—8个月早产、娩出时即死亡；重型β地贫出生后3—6月开始贫血，长期依赖输血维持生命。地贫目前采用的治疗方法有定期输血维持生命（人均费用约每年5万元）和造血干细胞移植（人均30万元）两种，治疗费用高、难度大，愈后不好。

由于地贫属于遗传性疾病，根治又是如此困难，因此，干预和预防是防止重症地中海贫血患儿出生的最有效的办法，对它的预防已经被世界各国高度重视。自20世纪70年代起，一些欧洲国家例如意大利、塞浦路斯等，采取加强实施优生教育、大规模筛查及遗传咨询预防等方法，达到了降低地贫发病率的良好效果。香港、新加坡等原地贫高发地区，学习欧洲国家的遗传病预防干预经验，也使重症地贫患儿出生率降为接近零。

（本版撰文/王可）

她说。

据了解，地中海贫血，简称地贫，是由于遗传的基因缺陷致使血红蛋白中一种或一种以上珠蛋白链合成缺如或不足所导致的贫血或病理状态。

我国的高发区主要分布于长江以南各省份，其中广东、广西和海南为我国发生率最高的地区。目前，地中海贫血尚无有效治疗方法，他们终身需要靠输血维持生命。据不完全统计，目前海南省每年约有6、七个患儿因此病死亡。

省卫生计生委有关负责人称，其实这种情况完全可以提前知晓做出选择的，现在婚前检查、孕前检查可以进行地中海贫血的筛查，在怀孕初期也可以进行筛查。可惜的是很多夫妻自认为很正常，没有任何特殊临床表现，所以觉得检查无所谓，因此没做任何检查，导致孩子遗传了父母双方的问题染色体。

阻击海南地贫筛查、孕前检查政府买单

是不是地贫儿，产前诊断是关键一步。海口市琼山区府城街道陈某夫妇就是在正规地接受人口计生部门提供的免费服务之下，成功生下了一个健康的女婴。

2013年6月，在居委会计生干部的宣传动员下，陈某夫妇到琼山区计生服务站参加了国家免费孕优检查和地贫筛查服务，得知夫妇双方都为α-地贫基因携带者，怀孕可能遗传重型地贫儿，需要做产前诊断才能避免生下地贫儿。

2014年1月，怀孕4个多月的陈某在琼山区人口计生委的协助下，到海南医学院附属医院生殖医学中心接受免费产前诊

断服务，结果显示胎儿正常，可以继续妊娠，陈某夫妇才放心。5月20日，健康的女婴出生了。

陈某夫妇其实曾生育过一个孩子，但因患重型地中海贫血出生后就死亡了。陈某夫妇不敢再次怀孕，直到参加人口计生部门开展的免费孕前优生健康检查和地中海贫血筛查服务，知道可以通过产前诊断避免同样问题发生后，才敢怀孕。

可以阻止的悲剧还不止地贫，海口市妇幼保健院遗传咨询负责人周冰说：“有很多悲剧是可以避免的，婚前检查、产前检查等手段都可以检查出来，比如说胎儿脑积水，在孕12—18周即可通过B超查出；苯丙酮尿症，对有病史的孕妇，采用DNA分析或检测羊水中蝶呤等方法，对胎儿进行产前诊断，也可开展新生儿筛查，以早发现早治疗。”

据了解，我省针对符合计划生育政策、

覆盖今年我省孕前检查、地贫筛查覆盖城乡育龄人群

2014年11月21日，我省出台《关于进一步加强计划生育和优生优育工作的意见》。（以下简称《意见》）《意见》指出，自实行计划生育以来，在各级党委、政府和全省人民的不懈努力下，孕期保健、儿童保健、婚前医学检查，免费孕前优生健康检查，地中海贫血基因筛查，增补叶酸预防神经管缺陷，艾滋病、梅毒和乙肝母婴阻断，新生儿疾病筛查等一系列公共服务项目的实施，使我省优生优育水平进一步提升。2013年，全省围产儿出生缺陷发生率为105/万，低于同期全国平均水平。

《意见》还对提升优生优育公共服务能力，提高出生人口素质做出了具体要求。